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     SESSION NORMALE 2005 

 
 

PREMIERE PARTIE : COMPTABILITE GENERALE  
A- Le 01/06N, une entreprise a acquis une machine industrielle au prix de 

182 000 000 F HT. 

Lors de la passation de la commande, cette société a remis un chèque de 54 600 000 
F le 18/03/N. 
Le transport de cette machine et son installation se sont élevés respectivement à 
3 800 000 F et 17 000 000 F HT (service effectué par le fournisseur). 
Cette machine sera utilisée pendant 5 ans et amorti selon le système dégressif. 
 

TRAVAIL A FAIRE 
 

1- Présentez la facture du fournisseur  
2- Déterminez la valeur d’origine de cette machine 
3- Enregistrez l’écriture du 18/03/N et du 1er juin 

B-  Suite à de fréquentes pannes, la société décide d’acquérir une nouvelle machine. 
Le vendeur lui propose le marché suivant :  
- reprise de l’ancienne machine industrielle à 72 800 000 F 
- Remise d’un chèque de 175 000 000 

En retour, le fournisseur lui remet une nouvelle. 
Toutes les opérations se sont déroulées le 31/10/N + 3. 
 

TRAVAIL A FAIRE 
 

1- Présentez la facture d’échange 
2- Passez les écritures de cession 
3- Passez l’écriture d’inventaire au 31/12/N + 3 sachant que la nouvelle machine 

est amortie sur 8 ans selon le système accéléré. 
C- TITRES  

L’état des titres au 31/12/N se présente comme suit : 
Compte Noms Prix 

unitaire 
Nombre Date 

d’acquisition 
Cours au 
31/12/N-1 

Cours au 
31/12/N 

26 GEMCO       15 
000 

100 01/12/N-1 14 500 14 000 

26 SIEMA-
PLUS 

10 000 60 08/08/N-2 9  000 9 600 

26 EKSON 16 000 250 09/03/N-4 16 100 15 900 
50 SINEM 11 000 150 01/12/N-3 10 000 9 100 
50 COPICA 14 000 200 01/04/N-1 12 000 13 000 
50 ISMO 12 000 100 16/12/N-2 11 800 13 000 
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40 titres SIEMA PLUS ont été cédés à 10 500 F chacun 
70 titres ISMO ont été cédés à 11 000 F chacun 
TRAVAIL A FAIRE : Faire les régularisations nécessaires au 31/12/N 
B/ Nous avons réalisé avec un client les opérations suivantes : 
- 01/10/N : Facture N° 450 relative à une vente de marchandises :  
45 000 000 FHT ; remise de 3% et 4%. Port avancé 600 000 F, emballages 
consignés : 450 000 F. 
- 05/10/N : Ce client nous retourne 3 500 000 FHT de marchandises (facture d’avoir 
N° A450). 
- 10/10/N : ce client nous retourne  les emballages consignés. Ces emballages sont 
repris à 380 000 F (facture d’avoir N° B450) 
- 31/12/N : Notre avocat nous informe que ce client est liquidation. On pense 
néanmoins récupérer 40% de notre créance. 
- 31/12/N+1 : Sa situation ne s’est pas améliorée, une perte probable de 65% est 
possible. 
- 01/04/N+2 : Nous recevons de ce client un chèque de 25 000 000 F pour solde de 
tout compte. 
TRAVAIL A FAIRE : Passez toutes les écritures nécessaires  
DEUXIEME PARTIE : ANALYSE D’EXPLOITATION 

Une société a réalisé les ventes suivantes durant l’exercice 2002. 
Période Ventes 

1er trimestre 
2ème trimestre 
3ème trimestre 
4ème trimestre 

204 000 
605 000 
380 000 
411 000 

Les charges variables représentent 75% des ventes. 
Les charges de structure s’élèvent à 160 000. 

TRAVAIL A FAIRE : 

1- Déterminez le seuil de rentabilité après avoir présenté le tableau d’exploitation 
différentiel 

2- Faire la représentation graphique du seuil de rentabilité (utilisez un seul 
graphique au choix) 

3- Calculez le point mort, l’indice de sécurité et les interpréter. 
4- Retrouvez le résultat à partir de la marge de sécurité. 
5-   a°) Quel serait le résultat si le chiffre d’affaires baissait de 40% ? 

b°) Quel serait le résultat si le chiffre d’affaires augmentait de 65% ? 

TROISIEME PARTIE : COMPTABILITE DES SOCIETES 

La société ZIGUIZAGA vous fournit son bilan au 31/12/N. 
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ACTIF MONTANTS PASSIF MONTANTS 

Charges immobilisées 
Immobilisations incorporelles 
Immobilisations financières  
Stocks  
Créances 
Disponibles  

1 500 000 
262 408 200 
62 170 000 
42 987 000 

114 050 000 
3 504 300 

Capital (versé) 
Réserve légale 
Réserve statutaire  
Réserve facultative  
RAN créditeur  
Emprunt 
Fournisseurs  

90 000 000 
9 372 000 

91 324 000 
18 951 000 
2 723 000 

90 500 000 
183 750 000 

TOTAL 486 620 300 TOTAL 486 620 000 

 
Les charges immobilisées sont jugées sans valeur. Une assemblée générale décide 
au cours du premier trimestre N+1 de procéder à deux augmentations selon les 
modalités suivantes : 

 Emission le 1er avril N+1 de 4 500 actions nouvelles de valeur nominale 
10 000 F par incorporation des réserves facultatives et en cas d’insuffisance 
de la réserve statutaire.  

 Emission le 1er août N+1 de 5 000 actions nouvelles de valeur nominale 
10 000 au prix d’émission de 13 326 F ces actions seront libérées de moitié à 
la souscription. 

  
TRAVAIL A FAIRE : 
 

1- Déterminez le droit d’attribution 
2- Déterminez le droit de souscription  
3- Passez les écritures d’augmentation. 

  


